

校長分享

中學概覽 21 校提推國安教育

有稱定期檢視藏書 監察教材



《港區國安法》實施近一年半，學校須展開國安教育。昨出版的《中學概覽 2021/22》，最少 21 間中學列出今學年推展國安教育的安排。有學校稱成立工作小組統籌國安教育事宜，其中迦密聖道中學副校長徐秀芳指出，

小組會確保各科能否實踐國安教育、教材合法合憲、定期檢視校內圖書館藏書需否下架，形容有助更流暢籌備國安教育工作。

教育局今年2月向學校發出「國家安全：學校具體措施」指引，指中小學可按校本情況成立與國家安全教育相關的工作小組或委任專責人員，負責統籌和協調工作。

迦密聖道設協調小組 訓輔層面確保符國安

大埔區津校迦密聖道中學於《中學概覽 2021/22》列出，今學年新成立「國家安全教育協調小組」，副校長徐秀芳回覆本報查詢說，小組由校長領導，共6名成員，涵蓋學與教、訓輔等工作。她說小組會檢視各科能否實踐當局國安教育課程框架內容，並監察進度、教材是否合法合憲，亦會定期檢視校內圖書館藏書需否下架。

徐又說，學校亦從訓輔層面確保學生行為符合國安教育要求，例如舉辦周會讓學生認識國家安全的重要、在學生備忘錄列明須守法守規。小組亦向到校舉辦工作坊的社工和輔導員說明，確保活動內容合法。她認為成立小組後，學校可更流暢統籌國安教育工作，

「以往各自為政，現在小組

定期開會，確保各方面能跟上進度，現在工作更 smooth（流暢）。學校早前須向教育局呈交國安教育

「工作計劃」，徐秀芳稱該校訂下的未來工作計劃，包括在下學年將國安教育推展至家校合作層面，例如發家長信、派發教育局資訊。

根據《中學概覽》，全港最少 21 間中學臚列今個學年推展國安教育的安排（部分見表）。慕光英文書院稱在中三及中四開辦人文素質課，教授校史、國安教育、德育及健康教育等；青松侯寶垣中學則設增潤課程，以配合國家安全教育。南屯門官立中學稱，定期在周會及班主任課舉辦國安教育主題短講及活動；中華基督教會何福堂書院則表示，透過課堂教學和全方位學習活動推行國民及國家安全教育。

文理書院列出國安問答「最積極參與」獎

有學校列出國安相關的教師專業培訓，中華基督教會全完中學稱，每年舉辦 3 至 4 天教師發展日及工作坊，內容包括「一國兩制之下的國家安全教育」講座。此外，有學校列出國安教育相關獎項，文理書院（香港）列出獲得 2021 全國民國家安全教育日網上問答比賽中學組

「最積極參與學校獎」。



至於今學年起逐步取代通識教育科的公民與社會發展科，有學校於《中學概覽》列出如何讓初中學生

銜接新課程。其中東華三院張明添中學學校課程重點列出，中一至三設有生活、歷史與社會科，為學生日後公民科作好預備；靈糧堂怡文中學則在初中開辦生活與社會科，旨在銜接高中公民科；聖公會聖本德中學設立「中文及公民與社會發展科資源中心」。

新出版中學概覽部分學校特色

國家安全教育相關內容

- 迦密聖道中學：

法團校董會下設校政執行委員會，帶領學務部、訓輔部、國家安全教育協調小組等

- 中華基督教會基新中學：

近年重組個人、社會及人文教育（PSHE）課程內容，加入基本法元素及銜接高中對應科目課程內容

- 聖公會李福慶中學：

優先推行價值觀教育工作，強化正向價值教育，以多重進路、自然連繫、有機結合方式推動國家安全教育

- 天主教慈幼會伍少梅中學：

國安教育小組負責統籌和協調工作，以全校參與的模式，制定和落實與維護國安及國安全教育相關的措施

高中公民與社會發展科相關內容

- 廠商會中學：

強化初中綜合人文科，助學生建構基本知識、發展他們的共通能力，並為公民科做好準備

- 聖公會聖本德中學：

設有中文及公民與社會發展科資源中心

- 靈糧堂怡文中學：

初中開設生活與社會科，助學生銜接高中公民科

全港中一減 29 班

教局促辦學團體殺校搬校

中學收生危機逼近，本報按新出版的《中學概覽 2021/22》統計全港官津中學本學年（2021/22）

中一開班數，發現比上學年減約 29 班。



至於下學年，教育局昨稱，截至2021年11月，本年度參加中一派位的小六生估計約有50,700，較上年

度同期減少約2550人（4.8%）。教育局稱，由於未來學生人口變化與過往10多年截然不同，預計未來學齡人口持續下跌情況並非過渡而是結構性，以往採用過渡紓緩措施未必適用，「無可避免有學校會因收生不足須停辦」。

教育局稱，已與一些辦學團體展開商討，「促請它們仿效局方的做法」，以有序的方式整合轄下資源，包括逐步停辦收生不足的學校、與其他學校合併，或申請將有關學校跨區重置到新的發展區。

元朗減11班 東區兩校開一班

昨日出版的《中學概覽》載列中學各校的中一開班數目，稱一般以學校9月情況為本。本報比對本學年中一及中二班數，推算中一削班情況，發現全港官津中學本學年中一較上學年減約29班，以元朗區減11班最嚴重。本學年兩間中學中一僅開一班，兩校位於的港島東區，全區減6班。沙田、大埔、觀塘等都有中學減班。



校長稱嚴峻 料續加劇

有熟悉情況的中學校長表示，本學年中一收生受人口下跌、移民、跨境生多重因素影響，舉例稱跨境生考慮到長期未能回港上學，返內地學校讀書，形容減 29 班情況嚴峻，僅次 2003、2004 年的學額過剩時期，又稱按目前走勢，學額過多情況未來定加劇。

元朗的金巴崙長老會耀道中學校長柳子權稱，該校收足 4 班中一，學生流動不大，沒大問題。他稱，元朗區多新住宅落成，故認為本區沒人口下降問題，跨境生因疫情未能返學或逐步退學，較嚴重或是受移民影響，如家長計劃移民或送子女出國大多趁升中階段，「即使獲派及註冊中一學位，都可能 9 月開學前已離開」。

教局推算北區需擴 18 班

至於下學年學額供應，教育局稱全港官立、資助及按位津貼中學（不包括賽馬會體藝中學）共提供約 15,300 個學位以作中一派位的中一自行分配學位，較上年度減少約 100 個，又說按目前學生人口推算，需在北區「擴班」至少 18 班，以應付預計學位需求。